

强化党员意识 扛牢财政责任 不断推进党建与财政业务融合发展

刘见

习近平总书记强调，不论担任何种职务、从事何种工作，首先要明白自己是一名在党旗下宣过誓的共产党员，要用入党誓词约束自己。党员意识是党员遵守党章的具体表现，是党员进行自我认知的重要基础，也是压实全面从严治党责任的重要内容。财政机关首先是一个政治机关。湖南省财政厅办公室结合自身工作，从强化党员意识入手，让党员充分认识到“当初入党为什么、现在为党做什么、将来为党留什么”，不断推进党建与财政业务融合发展。

开展谈心谈话，党员意识得以强化

《关于新形势下党内政治生活的若干准则》提出，党员和党员之间要开展经常性的谈心谈话。我们在工作、学习和生活中，通过开展深入细致的谈心谈话，来加强党员尤其是年轻党员的思想教育，不断强化党

员的身份认同。比如，在新形势下，党内有关规定对党员有新的更严格的要求，有的党员在思想认识上有一些困惑，这时候要充分发挥谈心谈话的优势，强化党员身份意识，坚定入党初心。有的老党员面对新形势新规则，感觉工作不会干了、不敢干了，并滋生畏难或恐慌心理，我们就结合党章来谈“党员姓党，要讲党性”，在坚守党性的前提下，努力做到原则性与灵活性有机统一，既要符合规矩、也要有利工作，从而引导党员放下包袱，放手放胆工作。在财政部门的办公室工作，点多面广、突击性任务多，加班多、压力大，有的年轻党员进入公务员队伍，感觉待遇有落差，思想上有波动，支部书记结合“吃苦在前、享受在后”的党章要求和自身经历来谈心，或组织年轻干部到贫困村督导调研，体验生活，想清楚“为了谁、依靠谁、我是谁”等问题，坚定入党初心。

结合，采取“五查五看”的办法，对贫困县财政专项扶贫资金开展中期绩效评价。

严格落实扶贫资金公开公示制度。按照“两个一律”的要求，扶贫资金分配结果一律公开，扶贫项目安排和资金使用、实施结果、检查验收结果、绩效目标实现情况一律公告公示，主动接受社会监督，为“阳光扶贫”“廉

洁扶贫”夯实基础。

截至目前，甘肃省3年投入全省35个深度贫困县可统筹用于脱贫攻坚的5类扶贫资金占全省的67.35%，大大超出35个深度贫困县脱贫攻坚实施方案（2018—2020年）财政资金需求，占三年实施方案资金总需求的147%，为深度贫困县如期完成脱贫攻坚任务提供了有力支撑。县区认

今年受新冠肺炎疫情冲击，财政运行面临较大困难，财政部门要带头过紧日子，压缩一般性支出。我们通过支委扩大会集体谈心，讲清楚“党员为什么要带头、怎样带好头”的道理，形成共识，办公室党支部带头压减培训、宣传等工作经费，推动了财政厅机关过紧日子要求落实落地，也为全省省直单位做了表率。

树立表率示范，党员意识得以强化

党支部充分发挥党员示范作用，在服务全局中增强党员意识，推动工作创新开展。支部书记及支委发挥示范作用，将半月一次的支委扩大会议与工作例会融合召开，把政治理论学习与业务工作一体部署，将中央、省委及厅党组部署融入机关疫情防控、政务运转、督查督办、新闻宣传、舆情引导、财务和资产管理等工作中，以政治引领业务。今年9月，习近平总

真履行扶贫资金使用和监管的主体责任，市州履行资金保障和就近监管职责，省级行业主管部门履行资金保障和督促指导职责，纪检监察机关坚守监督的再监督职责，筑起了一道道坚实可靠的资金监管防线，为扶贫资金规范、安全、有效使用提供了有力保障。□

责任编辑 刘永恒

书记考察湖南后，党支部围绕习总书记重要讲话精神，召开会议，要求党员干部结合“三服务”，学思践悟，推动工作。在今年的疫情防控期间，支部党员冲锋在前，坚持春节全程在岗值班，抓好机关防控工作；同时主动参谋，统筹全省财政政策出台和机关联防联控，为夺取“双胜利”提供基础保障；积极开展宣传，党员撰写的《一滴水也能折射太阳的光辉》，以纪实方式记录了财政厅办公室党支部发挥先锋模范作用、春节坚守岗位、积极抗疫的感人事迹，引发了全省财政系统干部职工的强烈共鸣，汇聚财政工作奋勇争先的巨大正能量。在督办督查中发挥党员“一督到底”的先锋模范作用，推动工作有效落实，对重大会议、重要政策和省委省政府主要领导批（指）示，都第一时间登入台账、动态管理；对重点任务，分级明确责任，办结一件、销号一件，如将《政府工作报告》细化为数十项工作任务，逐一明确责任，确保有部署、有检查、有落实。开展专项督办，抓好重点，找准规律，打好“提前量”，主动研判国务院“真抓实干”督查涉及财政考核指标，提前调度落实取得实效，2019年，湖南省财政管理工作成效显著，获国务院真抓实干通报表彰。此外，办公室党员发挥示范带头作用，紧盯财政形势，研究挖潜增效，撰写的《湖南加大节支挖潜力度 提高财政资金效益》信息被国务院采用，先后获得李克强总理高度肯定、亲自批示，得到刘昆部长批示后，其作法经验在全国财政工作会议上作典型发言。

坚守规矩规则，党员意识得以强化

通过制度建设，完善规矩规则，提升党员干部对党组织的认同。如坚持



学习制度，每年严格制定学习计划，坚持政治学习与业务学习一体开展，并坚持周学、月谈、季讲、年评，用理论上的清醒确保政治上的坚定。党员干部对标中央要求，常态化学习《习近平谈治国理政》等经典著作，积极参与“学习强国”平台学习。开展全省财政系统办公室业务培训，引导业务骨干、年轻党员以政治理论联系业务实际，为市县财政授课“开讲”，既增长自身才干，又推动党务业务融合。又如首问责任制，强调办公室每个干部都以党员标准要求，树立窗口服务意识，不管是否属于职责内的事，只要办事群众找到了办公室，第一个被询问的工作人员就是责任人，并对这个事情负责到底，给服务对象一个满意答复。

深化主题教育，党员意识得以强化

注重通过各种形式的主题教育，在潜移默化中强化党员意识。如按照党章要求，开展主题党日活动，增强党员意识和荣誉感。我们深入桑植“中国工农红军第二方面军长征出发

地纪念馆”、湖南第一个中共农村党支部“益阳金家堤党支部纪念馆”、汝城沙洲村“半条被子的温暖专题陈列馆”等地，接受红色教育，传承红色基因，坚定红色理想，锤炼红色品格。又如给党员过政治生日，每月集中一天时间为本月入党的党员共同举办“政治生日”会，并结合“三会一课”“主题党日”等时机，采取支部集中学习和讲授党课等形式，开展党章党规教育，切实增强党员的党性修养和身份意识，唤醒党员身份的自觉行动，在工作岗位上积极工作。在日常生活中，注重加强家风教育，如结合春节或重阳节走访从支部退休的老党员，听他们讲当年的奋斗故事、廉政往事，起到忆苦思甜的效果；以文明家庭、文明个人为榜样，学习他们的文明事迹、文明言行，增强党员干部的先锋模范作用。同时，将党风廉政建设、内控制度建设与工会活动一体推进，倡导阳光健康生活，增强党员干部忠诚度、纯洁值、战斗力。□

（作者单位：湖南省财政厅）

责任编辑 雷艳